Méreni atmosférického tlaku

Tlakova sila atmosférického vzduchu je tak velka, ze udrzi sloupec vody do vysky h.
Mohli bychom tento sloupec vody potad zvétSovat. Takovy pokus byl u€inén s hadici s
vodou. Hladina vody se usali ptiblizn€ na 10 m, a tudiz musi byt atmosféricky tlak stejny
jako hydrostaticky:

Pa=pn="h.p.g=10.1000. 10 =100 000 Pa = 100 kPa

Poprvé byl atmosféricky tlak pfesné zméten v roce 1643 pokusem, ktery provadél E.
Torricelli, a proto se nazyva Torricelliho pokus. Misto vody pouZil rtut’.

Rtut’ ma 13,5krat vétsi hustotu nez voda, takze k vyrovnani atmosférického tlaku vzduchu
sta¢i hydrostaticky tlak sloupce rtuti 13,5krat kratsi, tedy kolem 76 cm.

Dbr. 2.50 Torricelliho pokus

a)

Kdyz porovname vysledek Torricelliho pokusu s pokusem s vodou, zjistime, Ze atmosféricky
tlak je priblizné stejny:
pa=ph=h.p.g=0,76.13500 .10 = 102 600 = 100 kPa

Atmosféricky tlak vzduchu je pa= 100 kPa

Podle Torricelliho pokusu byl pro méfeni atmosférického tlaku sestrojen rtut’ovy tlakomér
(barometr). Cast&ji se vSak pro méfeni atmosférického tlaku pouziva tlakomér, ktery se
nazyva aneroid. Jeho hlavni soucasti je krabicka, ze které je vyCerpan vzduch. Na pruzné
zvInéné stény krabicky pisobi zvnéjsku tlakova sila vzduchu a promackne je tim vic, ¢im je
atmosféricky tlak vétsi. Zmény tlaku se ptenasSeji na rucku, které poloha na stupnici
(zpravidla v hPa) ur€uje atmosféricky tlak.

K automatickému zdznamu hodnot atmosférického tlaku béhem tydne se na
meteorologickych stanicich pouziva barograf (jeho princip je podobny jako u aneroidu).



Zmény atmosférického tlaku.

I'S nadmotskou vySkou je hustota vzduchu mensi.

Atmosféricky tlak se stoupajici nadmorskou vySkou klesa.
Nejveétsi atmosféricky tlak je u hladiny mote, asi 1 013 hPa (101,3 kPa).

Zmény atmosférického tlaku se stoupajici
nadmoiskou vySkou byly podrobné proméieny.
Podle téchto méfeni byly sestrojeny pfistroje,
které se nazyvaji vySkoméry. Jsou to aneroidy
upravené tak, 7e na stupnici je misto hodnot
atmosférického tlaku pfimo uvedena nadmoiska
vySka mista méfeni (jsou dilezit¢é pii fizeni
letadel).

Obr. 2.55 Vyskomeér

Vzduch v atmosféte je v neustalém pohybu
vzhledem k povrchu Zemé¢, méni se jeho teplota a
vlhkost a proto se

na témze misté atmosféricky tlak béhem ¢asu méni.
Vykyvy jsou ovSem velmi malé (u nas cca 935 hPa — 1 055 hPa).
(u nas cca 93,5 kPa — 105,5 kPa).

Normalni tlak byl stanoven mezinarodni dohodou:
pr=101 325 Pa (pfesn¢) = 101 kPa

Barometr — ukazuje tlak vzduchu v daném misté
Barograf — ukazuje tlak vzduchu v daném mist¢ a zapisuje do grafu

0br. 2.54 Tyjdenni zdznam pribéhu hodnot atmosférického tlaku ziskany barografem
v Praze na Karlové
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